

紫琅  
诗会

## 霜降帖

◎毛文文

云彩拖着阴影  
掠过秋最后的台阶  
看山水低矮着身子  
翻开草木虫吟  
找出秋天的贡品

枫叶在炼丹炉里添碳  
一阵风溜来  
灌木继续燃烧的眼神  
田野倾听,你火中的凝眸  
万物默不作声

墙角野菊晒着太阳  
静静地等待夜色来临  
露是霜的隐身,在低垂  
柔软之心渐渐生硬  
池塘苇草卧伏  
一场冷战一触即发

芬芳  
一叶

## 老小区

◎江浩

有时去朋友家,新小区的确气派,汽车全停地下,道上绝无拥堵,草坪绿茵茵,齐齐整整的,出入住户皆有着与小区相宜的神气。

我的小区已经建了20年,从前也相当气派,做过样板小区,迎接大领导视察。如今它早非当年荣光,无可奈何地憔悴苍老了。

小区的人也老了,老人喜爱晒太阳,车库门前端张椅子,一坐大半天,神情姿势都不变。通常附近伏一条狗,狗是最寻常的中华田园犬,黄的或黑的,毛皮黯淡,不大起劲,待人走近它,才会竖起半个耳朵,眯缝半张眼睛,接着又合上了。

精神头足的,就搭一张桌子,打牌的看着牌的,热热闹闹。也有人原是这片土地生长出来的,仍旧有着莳弄庄稼的热爱,于是青菜、白菜、丝瓜、毛豆这一处那一处长起来,原先的大草坪成了他们的自留地,兴旺得很。物业来人扯了,他们也不恼,隔段日子,绿油油的又是一片。

二十年前的设计师绝不会想到中国竟是那样快地富起来,家家都有车。横着的侧着的,挤来挤去,为着停车吵来吵去,好好的邻居打起架来,各是各的理。最后牺牲的是树,淌着泪被一车车拉走,离了它们生长很多年的家。树根的窟窿很容易便填平了,人类只要想做,没有做不成的。填平窟窿,刷上水泥,规规矩矩的车位有了。

房子墙体斑驳着,没有电梯,住六楼的,非得一级一级自个儿走上去。原先走楼梯不算什么,如今都是电梯房,走楼梯的遇着乘电梯的,心气先就弱了。

我在这小区住了20年,如同守着一个老妻。一首歌中曾有这句:我能想到最浪漫的事,就是和你一起慢慢变老……



金背大红

◎张凯

## 镜头里的新发现

◎明前茶

要不是出门旅行,意外摔断了腿,身为商业摄影师的七姐,恐怕这辈子也不会把镜头对准结婚10年的丈夫的。

摔坏小腿之前,她是一个何等自由的文艺女生,每天穿着棉麻裙子,戴着遮阳帽,提着沉重的摄影器材——三台总价值超过20万元的照相机,以及七八个单价超过一万元的镜头——赶着瞬息万变的光线,追拍瑰丽的天象、翻飞的裙裾、疾走或骑车的美人。

在家里,房贷和车贷都是她支付,丈夫的薪水只支付日常开销与女儿的学费,所以,七姐一向有一种“我是经济顶梁柱”的优越感。

转折点,出现在七姐为捕捉美景,一脚踏空,从台阶上摔下来之后。彼时他们还在深圳旅行,为了带腿上绑了石膏的七姐回家,丈夫临时买了轮椅和拐杖。深圳的下班高峰期根本打不到车,而对七姐来说,就连坐地铁去赶火车也成了大问题,因为地铁站居然没有无障碍直达电梯。于是,每一层台阶都是一项大工程:丈夫先要把轮椅运下去,再把她背下去,第三趟,再上去接女儿和行李。地铁挖得很深,台阶陡峭,从下面看,像一架天梯。当丈夫满头大汗在轮椅上安置好七姐,再次向上攀爬时,七姐抬头仰望,看到了震撼心魄的角度与光线:

高处的乌云被浓艳的霞光镶上了金边,而眼前的男人像是从深井里向井口攀爬。

来不及拿出自己的相机,七姐匆忙用手机拍了一张照片。在对焦镜头的时候,她热泪盈眶,这十年,丈夫对她、对这个家的付出忽然袭上心头,让她隐隐自责:她所有的关注都给了摄影,何曾有一点留给携手一生的伴侣。

丈夫背着行李,牵着女儿下来之后,见她在抹眼泪,急忙安慰她:“你哭啥啊,你不是一向向往放慢生活节奏,好好享受弹琴看书的日子?也许是老天爷看你劳碌了很多年,想让你停下来充充电,才安排你歇个夏的……你这么想,是不是感觉好一点?”

七姐无法回答,脸上的泪水更为汹涌。她慌忙擦拭面颊,搂过了不知所措的女儿。

在这无法动弹的三个月,七姐的活动范围,从方圆千里,缩小到这小小的90多平方米中。她像襁褓中的婴儿一样需要照顾,洗澡需要人帮忙;从轮椅上移动到床上,需要人帮忙;连上厕所这种尴尬事,离了丈夫的相助也变得异常艰难。为了消解这无处不在的不便带来的烦躁,她依旧在拍摄,模特只有两个,她的女儿,她的丈夫。

对她认真执着地拍摄,女儿表

现出惊喜,丈夫一开始是抵触的。过了一会,敏感如他,也就自动领会了拍摄对于她的重要。那是融入血液与骨髓的需求吧,不仅是安身立命之本,也是她与这个世界的精神联结。如果拍摄能令她在养伤的日子里,不再那么烦躁和委屈,为什么不让她拍呢?

新婚蜜月结束后,七姐从未这么认真地在镜头里打量过丈夫。他在温度达到40℃的厨房里煎炒烹炸,赤裸的脊背上是密密麻麻滚圆的汗珠;他在灼热的阳台上晾晒衣被床单,女儿在床单间与他躲猫猫,爆出欢笑;他专心致志地为新学了古筝的女儿调校音弦,一把古筝,音弦多达21根,每一根,他都贴耳细听,不厌其烦;他安静细致地为所有的盆栽喷水,脸上是吊兰与绿萝筛下的光影;他踞坐于床头给女儿讲睡前故事,而孩子的一百次发问,也不会令他焦躁起来,他的侧影,依旧被心平气和的光晕所笼罩……七姐一向焦躁冲动的心,犹如被温泉浸没、被微风吹袭,她想起摄影大师斯蒂夫·麦凯瑞所说的名言:“镜头里自有被我们忽视的情感与故事。”“在这世间生活久了,我们总是对别人最动人的一面熟视无睹。对我来说,打破这一思维定式的方法就是用镜头对准他,捕捉到故事行将发生的那一刻。”

玉兰  
一瓣

## 早起

◎朱朱

自从读过那本《早起的奇迹》,跟打了鸡血似的内心澎湃不已,相信书中所说,每个人都可以战胜逆境,创造自己想要的非凡人生。通过锻炼、书写、冥想、朗诵、想象等各种方式去制定早起后的实施内容,甚至细化到营养早餐、计划实施、习惯养成,读完感觉喝了满满一锅热腾腾的鸡汤。想到我最喜欢的一个女作家,保持每天四点半起床写作已经坚持了很多年,我决定第二天马上实施。

五点半用意念的火柴棍儿撑开眼皮,把床头放了很久的书重新拾

起来读,而后便是练瑜伽,准备早餐和洗漱的同时还可以听完一本书,感觉真的很不错,仿佛把一整天的任务都完成了。书里还说,假如每天都带着激情与目标醒来,那就已经走进了为梦想而生活的、堪称风毛麟角的成功群体中,最重要的是,你会很快乐。

但事实是床永远是最舒服和安全的地方,早起很痛苦,每天为了穿什么衣服都得到最后一秒才能决定的选择困难者,更是没办法做什么。尽管如此,为了对得起辛苦写作的作家哈尔,不能躺在床上被生

活暴击,决定用精神战胜肉体,每天早起。

但是到了第七天我就病倒了。

我被前两天的降温击溃,到了晚上有点头疼,第二天早上开始发热,浑身都疼。于是接下来的几天里把大部分时间都用来睡觉,吃喝完了就睡,即便是不困也躺着,于是很快就痊愈了。读到另一本书《早起的科学与科学的早起》时忍俊不禁,人是一个复杂的个体,任何自律的行为都敌不过对生活的热爱和兴趣,只要有做事的意志,怎么舒服怎么来,不一定非得早起。

心窗  
片羽